

大國腿與大國手

陳壽瓊

曾在第十九屆墨西哥世運會奪得一面銅牌，使我國僅居於「鴨蛋」的大國腿——紀政，由於她的腿傷，不能再參加今年九月在慕尼黑舉行的第廿屆世運會了。這個消息傳出後，頓時，令整個體育界蒙上一片愁雲慘霧，國人也都顯得黯然神傷。

「飛躍的羚羊」不再飛躍了，今後要靠誰來為我國在世運會上爭得面子？由楊傳廣在第十七屆羅馬世運會奪得一面銀牌，到第十九屆墨西哥世運會紀政奪得一面銅牌，一連三屆我國維持得分的紀錄，似乎將成為「歷史名詞」回憶過去，青天白日滿地紅的國旗揚威世運會場的感人畫面，將不再出現，誰能不為之心痛！

難道不能再使羚羊飛躍嗎？

教育部，主管全民體育促進會的我國奧林匹克委員徐亨先生為這個問題費煞了心機，他到處奔走，尋求神醫，最後終於找到了，住在香港的沈仲強「大國手」。在徐亨先生的安排之下，沈仲強大國手特於三月十四日飛臨台北，專程回國醫治紀政的腿傷，於是大國腿與大國手就成了近日報章雜誌的頭條新聞，兩者相映成趣，實為「復興中華文化運動」添一美事。

從三月十四日開始，各家報紙特以顯赫標題，配以動人的照片，陸續報導沈仲強大國手以我國古老醫術中的「推拿法」，為紀政治療的情形。美國ABC廣播電視公司的記者，更不遠千里地趕來為這歷史鏡頭拍攝紀錄影片。教育部長羅雲平先生更親自接見沈仲強大國手，感謝沈大國手不辭辛勞地回國為紀政施醫。

就在沈大國手這個「妙手」欲「回春」的時候，台北市衛生局突然插進來一手。事情是這樣：台北市衛生局不知怎樣查出沈大國手竟然是一位冒牌的大國手，他並未取得「中醫師」執照。公然讓密醫大行其「醫道」，這簡直是漢奸小偷在太上老爺頭上動刀，這記悶棍衛生局吃不得，但沈大國手是教育部的貴賓，欲拆教育部的台，這事就大了。只好向頭頂上司——衛生署呈報，衛生署接來這個「橫山竽」，沒地方可丟，只好硬着頭皮照會教育部，教育部回答說，延聘沈仲強大國手乃以「醫學顧問」為名，而非「醫師」之名，就這樣，衛生局插進來的那一手被刷掉了，在這並不太冷的三月天，吃了一記「火鍋」，衛生局官員們可真享到「汗流夾背」之樂了。

前些日子，台中市政府也出了一則類似的趣聞，台中市政府出了一期公報，其中有一篇生動迷人的文章：「四十七歲的鄭傳福，從事針灸濟世救人工作，至今已二十餘年，從未間斷，對西醫束手無策的疑難雜症，他能很快的

起死回生，手到病除。……」後來，台中市衛生局查出，鄭傳福是一名工人，去年曾參加中醫檢覆考試，至今還是只有准考證一張，可是他已經「行醫」二十多年了。日後，報章報導，負責編輯市政公報的人員已受到記過處分，吾輩小市民看到這一則報導，實為台中市政公報的編輯大感不平，可是大感不平有何屁用，該怪的該是市政公報編輯人員中缺少「長人」，否則定能像教育部，給衛生局吃以一記「火鍋」，可見「長人」的用處實在太大了。

沈仲強大國手為紀政推拿十七天之後，突然在三月三十一日，宣稱有急事待處理飛回香港，紀政不久也住進榮民總醫院外科病房，接受開刀治療。這兩件事來得太快了，使吾輩小市民想不出，沈大國手到底是真有急事，抑或妙手已不再回春而離開台灣。總之，沈仲強大國手的臨陣撤兵」和榮民總醫院的外科醫師的「不成人之美」，令小市民感到十分遺憾，假若能讓沈大國手，繼續為紀政推拿治療，想必能大大地發揚我國古老醫學的神威，使那些光喝洋墨水，「仗外國人的威勢，欺壓國人」（借陳立夫先生話）的小醫生們目瞪口呆。

筆者只是一個小小的大學生，當然也是一個小市民，不敢說具有「獨立思考，獨立判斷」的能力，對於教育部聘請沈仲強大國手為醫學顧問之事，不敢妄加批評，這不是小市民所能勝任的事。何況小市民今年才廿五歲而已，人家「邱吉爾六十五歲才擔負起救亡圖存的使命，艾德諾七十歲才擔當起重建德國的責任」，以廿五歲身軀出來干涉人家的事，浪費大學的黃金時代，委實可惜。「人只要活着，參與的機會是無窮的，然而黃金時代則只有那四年」，小市民應該回家好好唸書，以後再來關心衆人之事還不遲。

可是小市民看不慣，有些大學生「專論國非，不論國是」，對政府的內政，外交大肆撻伐，毫無是非可言。這次教育部也被指控為「開時代的倒車」，小市民真為教育部叫屈，乃見義勇為，挺身而出為教育部說幾句公道話。這次教育部能夠聘請密醫為醫學顧問，乃是改變以往「墨守成規」的作風，打破傳統「只重文憑」的俗念，讓「真才實學」者得以脫穎而出，大展才華，造福社會人群。在一片「採用青年才俊，破格用才」的呼聲中，教育部得以率先倡導，以身作則，此等「除舊佈新」的作風，實值每一國民的讚嘆！假若，政府其他各部會亦能效法教育部的開明作風，重「真才實學」，不重「文憑」，則中國富強之日，諒必可指日以待。